


五图形的旋转（三）
第1课时 图形的旋转变换
教学内容：
学习图形的旋转变换，课本第83页的例题1，课本第85页练习二十一的第1~3题
教材分析：
图形的旋转变化是人教版五年级数学第五单元第1课时内容，也是小学阶段图形的运动第三学段内容。在小学二年级，学生只是初步的感知旋转现象，而本单元第1课时是要从三要素来认识图形旋转变换，仍然要借助生活实例来帮助学生进一步认识旋转的含义。通过观察、想象、描述等多种活动认识旋转变换，明确要表述物体的旋转时一定要说清楚旋转点、旋转方向和旋转角度，体会旋转的含义。
学情分析：
学生已经在二年级初步感知了生活中的旋转现象，对旋转也有了初步的认识。五年级学生普遍具有求知欲高，模仿能力强，思维都依赖于具体直观形象的特点，学生的数学学习活动应当是一个生动活泼的，主动的，富有个性的过程，旋转是图形的一种基本变换。本节课通过学生在实际生活中经常看到的一些旋转现象，如时钟上的指针的转动给出图形旋转的大致形象，可让学生都举一些生活中的实例，以加深学生对旋转含义的理解，并在学生参与的探索活动中懂得旋转的基本要素。同时让学生体会数学与生活的联系，体会数学的美学价值。
教学目标：
1.进一步认识图形的旋转，探索图形旋转的基本要素。
2.用数学语言正确描述图形的旋转。
3.让学生体会图形变换在生活中的应用，感受图案带来的美感和数学的应用价值。
教学重点：认识图形的旋转，掌握图形旋转的基本要素
教学难点：用数学语言正确描述图形的旋转。
[bookmark: _GoBack]教学准备：希沃白板、授课课件、视频
教学过程：
一、激学（观察）
1.观看视频教师旋转手臂并让学生思考：
（1）这是什么现象？
（2）它是怎样旋转的？
（设计意图：让学生很直观的看到老师手臂的旋转，并根据老师提出的问题引发学生探索的欲望。）
2、 导学
1. 生活中哪里有旋转现象？（学生说一说）
2. 课件出示生活中的一些旋转现象，让学生了解旋转在生活中的应用。
3. 观察认识物体旋转相同与不同（课件出示不同方向的旋转现象）
（设计意图：让学生了解到旋转在生活中的应用，初步感受到旋转是有方向的，并认识顺时针方向和逆时针方向。）
3、 自学、互学
（一）复习钟面。
（二）自学书本83页并思考：
1. 指针可以旋转吗？可以怎样旋转
2. 从“12”到“1”指针的位置是怎样变化的？（旋转了多少度？）

（3） 跟同桌说一说自己学到的。
（设计意图：通过学生自学、互学，培养学生自主探究合作的能力，分析和解决问题的能力。复习钟面知识为学生自学做好铺垫，学生带着问题去自学，让学生尝试初步探索旋转的三要素，培养学生观察、思考、解决问题的能力。通过学生自学、互学，培养学生观察、思考、自主探究的能力，分析和解决问题的能力。）
4、 展学
1. 出示课件让学生观察并思考：指针可以旋转吗？可以怎样旋转？
2. 出示课件让学生观察：从“12”到“1”，指针的位置是怎样变化的？
3. 尝试用一句话来描述时针的旋转现象。
4. 检查学生自学、互学情况。
5.在描述旋转时要注意些什么?
小结：要把一个旋转现象描述清楚，不仅要说清楚是什么在旋转，运动起止位置，更重要的是要说清楚旋转围绕的点，方向以及角度，它们并称为旋转三要素。(设计意图：通过课件一步一步地引导学生用数学语言来描述物体的旋转过程，图形旋转的基本要素是本课的教学重点，用数学语言来描述物体的旋转过程是本课教学难点，从而有效达到了突出教学重点，突破教学难点。）
五、测学
1.完成课本83页做一做。
2.快速抢答。
3.听口令做动作。
六、课堂小结
这节课你有什么收获？
七、课堂检测
1. 完成课本83页练习二十一第1.2.3题。
2. 学生答题，听视频老师讲评。
（设计意图：练习环节让学生从基本应用，综合应用，思维拓展三个层次进行练习，巩固数学知识，发挥学生的创造性，理解图形旋转变换的含义，加深对旋转的理解。同时感受到旋转创造的美，数学与生活息息相关。）
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